



Libertatea

Fondator:
Gheorghe Văstinar

Poporului

Ziar de Informație
și luptă socialistă

Redactor responsabil: SECHERES DIMITRIE

Redacția și administrația: Grad, Str. Cușineasa nr. 7
Telefon 17 - 17

Abonamente lunar lei 4,500, pentru membrii P. S. U. lei 3500, pentru autorități și instituții anual lei 120.000

Ne mor copiii!

Ultima statistică a Ministerului Asigurărilor sociale asupra natalității în România trebuie să dea de gândit murtora dintre acei care au tot înt. resuși ca generațiile viitoare să fie să nătoase, dar și cât mai dezvoltate numeric. Poporul român se află în fața unei mari și foarte importante probleme. Lăsăm să vorbească cifrele:

În sate mor până la 1 an 31,9 la sută din nouii născuți, iar la orașe 19,9 la sută. Între 1 și 4 ani mor la sate 12,9 la sută, iar la orașe 7,8 la sută. Dacă aceste procente sunt raportate la cei 600.000 de noui născuți pe țară, din care 85 la sută la sate, ne dăm seama că ne aflăm în fața unor cifre agudoșoare și că suntem pe pragul unei catastrofe.

Dacă fenomenul mortalității infantile ar fi ceva epidemic, chestiunea ar fi poate ușor de rezolvat. Epoca de după război, atât de bogată în lipsuri, mizerii, criză, poate că face ca numărul morților să fie mare, însă din nefericire, ne aflăm în fața unei epidemii. Niciodată nu am putut spune că mortalitatea a scăzut făcând să crească natalitatea.

Astăzi însă, după un război îngrozitor ca lăcșia pe care l-am depășit, situația este deosebit de alarmantă. Și atunci se cuvine să privim realitatea în față și să spunem lucrurilor pe nume. Nu avem nimic serios care să asigure vitalitatea copiilor. Nu avem nici o instituție care să asigure și să garanteze mamei că copilul pe care-l aduce pe lume va și să înfrunțe și vicisitudinile vieții. Ne gândim în primul rând la muncatoarele mame, care lucrează până în ultimul moment și adeseori durerile mamei se înnoașează în masa de lucru sau lângă mașină, pentru că după două-trei săptămâni după naștere să fie obligată să revină la lucru, fapt deosebit de grav în epocile de criză alimentară, deoarece alăptarea nu mai poate fi normală, iar copilul este hrănit cu tot felul de surrogate.

Și atunci este neapărat necesară o revizuire a întregii legislații muncatoarei. În primul rând, în ultimele două luni a sarcinii, femeia trebuie scutită de orice muncă grea, iar în privința salariului, aceasta să-i fie plătită în întregime cu toate accesoriile. De asemenea perioada de concediu post-natal să fie lungită. În ce privește salarizarea în primele trei luni după nașterea copilului, ea trebuie să fie dublată sau cel puțin mărită cu

Uniunea sovietică nu se lasă intimidată de manevrele reacțiunii internaționale

- *Tratatul de pace cu România se poate considera ca încheiat.*
- *Capitalul anglo-american caută să rabească alte țări.*

Declarațiile dlui Molotov făcute presei sovietice

MOSCOVA. — D. Molotov, ministrul de externe al Uniunii Sovietice a făcut importante declarații zărilor „Pravda” și „Svestia” cu privire la conferința miniștrilor de externe dela Paris, recent încheiată.

Declarațiile dlui Molotov începe prin constatarea că delegația sovietică la conferința miniștrilor de externe dela Paris a depus toate străduințele pentru a găsi soluții satisfăcătoare cu privire la încheierea tratatelor de pace cu România, Bulgaria, Ungaria, Finlanda și Italia. Rezultatele obținute sunt în mare parte satisfăcătoare, dar nu sunt și îndestulătoare.

D. Molotov a trecut apoi și a analizat așa numita ofensivă de pace americană preconizată de către d. Byrnes și a spus că ea nu este altceva decât dorința de a impune voința anglo-americană unor alte state. Uniunea sovietică nu se va lăsa intimidată de aceste încercări.

Delegația sovietică a declarat că există o ordine precisă asupra celor ce trebuie să se discute la conferințe pentru încheierea tratatelor de pace, ordine care a fost stabilită în conferințele dela Teheran, Moscova, Yalta și Berlin.

A atunci d. Byrnes a propus ca tratatele de pace să fie trimise conferinței celor 21 de națiuni și în cazul când nu se va ajunge la un acord atunci tratatele să fie aduse în fața dispoziției ONU-ului. D. Molotov a subliniat că aceste planuri reprezintă un sistem de intimidare, presiune și amenințare care riscă să submineze autoritatea organizației națiunilor unite sau a consiliului de securitate, al cărui prestigiu a fost și așa până acum destul de încercat.

50 la sută, deoarece dacă copilul nu se poate bucura de laptele mamei în măsura trebuinței, cel puțin să fie compensat prin alte alimente, atât de scumpe azi.

Copilul nu mai trebuie privit ca o pacoste, ci însăși un mijloc de progres și a poporului și în fața acestei probleme trebuie să fim cu toții solidari, mai ales când este vorba de copii muncitorimii

L. VOILA

Referindu-se la tratatele de pace cu România, Bulgaria, Ungaria și Finlanda, d. Molotov a spus că ele pot fi considerate încheiate cu excepția unor probleme economice care au rămas în suspensie. În schimb, tratatul de pace cu Italia unde răspunderea principală o au anglo-americanii probleme de importanță mare au rămas nerezolvate.

D. Molotov a arătat apoi că s'a discutat nu odată problema navigației pe Dunăre, dar atitudinea sovietică în această problemă este că ea nu trebuie să fie discutată fără participarea țărilor riverane. Și în această problemă s'a încercat presiunea, că țări care n'au nimic comun cu Dunărea au început să dicteze atitudinea lor în dauna celor dunărene, și în special a Cehoslovaciei și Jugoslaviei.

În privința despăgubirilor ce rute Italiei care se rezumă la moștenirea sumă de 100 milioane dolari, d. Molotov a spus că Italia s'ar putea achita de aceasta prin comenzi mari în cursul anilor făcute de Uniunea Sovietică în Italia. „Dacă nimeni nu ne va încurca, vom ajunge și la acest acord cu Italia” a precizat ministrul de externe sovietic.

Referindu-se la coloniile italiene d. Molotov a subliniat că dacă s'ar fi admis punctul de vedere anglo-american, atunci Marea Britanie ar fi ajuns să institue un monopol asupra Mării Mediterane și a Mării Roșii. Și aci, anglo-americanii au fost de acord, deși inițial admiseseră un alt punct de vedere, acela al tutelii Națiunilor Unite. Toate concesiunile Uniunii Sovietice au rămas fără ecou, astfel că anglo-americanii au lucrat din nou împotriva intereselor altor țări.

Ministrul de externe sovietic a analizat apoi chestiunea Veneziei Juliane și a Triestului, spunând că Triestul nu poate fi despartit de restul provinciei. Cererile Jugoslaviei sunt îndreptățite.

La conferința dela Paris — a

continuat d. Molotov — s'a observat o tendință extrem de periculoasă a supremației capitalului anglo-american, asupra tuturor țărilor care au suferit de pe urma războiului. S'a încercat introducerea unor clauze economice și financiare în tratatele de pace, care evidențiază tendința de dominare urmărită de anglo-americanii. Uniunea Sovietică însă nu poate admite robirea economică a altor țări și ea nu poate ignora interesele unor țări, chiar dacă ele au fost împotriva Uniunii Sovietice în primii ani ai războiului.

În sfârșit în faza finală a conferinței dela Paris d. Byrnes a sugerat convocarea unei conferințe de pace cu Germania în luna Noembrie anul crt. Această propunere este cu atât mai neașteptată cu cât nu există un guvern central și de altfel nici un fel de guvern în Germania cu care s'ar putea încheia o pace. D. Molotov a amintit apoi că la conferința dela Berlin, generalissimo Stalin a admis o administrație centrală în Germania, fapt care a fost aprobat și de ceilalți dar de atunci ea n'a mai fost desbătută.

În încheiere, ministrul de externe sovietic a subliniat că la conferințele dela Yalta, Teheran și Berlin, unde nu au fost presiuni și intimidări, s'a ajuns la rezultate bune. Acum din cauza manevrelor cercurilor reacționare aceste presiuni, amenințări și intimidări au intrat în funcțiune. Uniunea Sovietică însă nu se lasă impresionată de aceste manevre reacționare, ea continuând politica apărării drepturilor popoarelor, singura politică justă în folosul binelui omenirii.

SPRE REZOLVAREA PROBLEMEI TESCHEN

LONDRA. — O știre primită, la Londra anunță că guvernele cehoslovac și polonez, au spus problema Teschenului, guvernului sovietic lăsând hotărârea în mâinile arbitrilor așezăți în comun

Un nou avânt în mișcarea pentru promovarea limbii Esperanto în orașul nostru

Sub regimul democratic, interesul — atât pe plan intern, cât și pe plan extern — pentru limba Esperanto e în creștere. Limba Esperanto luptă pentru pacea mondială, vrea ca omul să învețe o limbă ușoară, cu ajutorul căreia un chinez să poată vorbi cu un cetățean al Americii de Sud, cu un norvegian, cu un român, cu un bulgar, etc. Limba e a putere minunată, cu ajutorul căreia popoarele se pot cunoaște, se pot împrieteni.

Pe deasupra ruinelor sufletești lăuate de cele două războaie mondiale, Esperanto vrea să inițieze o rodnică mișcare culturală. Azi chiar și autori căștite sprijin ec sfortările de pace ale esperantiștilor.

Astfel, în Arad, conducerea Camerei de Comerț și Industrie, a pus o sală la dispoziția celor ce vor să învețe limba esperanto. Cursul începe Marți, 28 Maiu, orele 8 d. m. când toți cei ce doresc să participe la curs sunt rugați a fi prezenți la ora de mai sus, în localul Camerei de Industrie și Comerț din str. Gh. Lazăr 20.

Ministerul Justiției,

Comisiunea pentru Constatăre
Condițiilor de Naturalizare și
recunoaștere

Dos. Nr. 372 Nat. 1945.

Di Schulhof Ludovic domiciliat în Arad, strada Caragiale No. 23, a făcut cerere aseei Minister pentru a i se acorda cetățenia română.

Prin cerere petiționarul arată că este supus maghiar, de profesie comerciant, născut în Szeged în anul 1903, de religie mozaică, venit și stabilit în țară.

Conform art. 10 din legea privitoare la dobândirea și pierderea naționalității române, se publică această spre știința acelor care ar voi să facă înămpănare potrivit dispozițiilor art. 20 din zisa lege.

p. conformitate
m. p. Rațcu

L. S.

Corpuș Portăreilor Trib. Arad.

PUBLICAȚIUNE

No. 3423 din 27 V. 1946.

În baza ordinului Trib. Arad s. III No. 3918—946, se publică că în ziua de 3 Iunie 1946, ora 15 se vine de la licitație publică în Arad str. Cuza Vodă No. 45, averea mobilă următoare a debitorului Viktor Zoltan, care se compune din: 3610 litri vin alb, 80 litri vin negru, 40 litri țesco vină, 130 litri rachiu de drojdie, 30 kgr. untură, 2 sunci, 4 kgr. slănină, 2 jepe, una vacă, una căruță, mobilier, haine bărbătești etc.

Accasta pentru îndesularea creditului Begea Dumitru cu suma de 24.000.000 lei capital plus cheltuielile de urmărire.

Prim portărel: Antonescu

INFORMAȚIUNI

— STAREA CIVILA: Născuți: Lucia fiica lui Aurelia și Ioan Vaida. Irizer, Cornel fiul lui Maria și Alexandru Pop muncitor. Gheorghe fiul lui Marta și Dr. Iulia Wolfner, medic.

Decedați: Teodor Stefan 48 ani, plugar, comuna Butei jud. Arad. Viorica Tamas, 6 luni, str. Mircea Vodă 13. Văd. Ecaterina Dehelean născ. Tomci, 79 ani, str. Dr. Victor Babeș 22-a. Ioan Buscaș, 45 ani, com. Variașul Mare.

— ÎN ATENȚIA PESCARILOR. — Inspectoratul de Pescuit al Județului Arad, aduce la cunoștința pescarilor din cuprinsul acestui Județ, că au fost permisele de pescuit, care se eliberează în zilele de Marți și Vineri între orele 15—18 după masă, de la sediul Societății „Năvodul” pe malul Mureșului lângă băile „Neptun”, în baza unei cereri timbrate și a buletinului de identitate. Până la data de 15 Iunie a. c. când se eliberează pescuitul, toți pescarii urmează să-și ridice permisul de pescuit, cei găsiți fără permis vor fi aspru pedepsiți.

— CONCERTUL FRAȚILOR ALMAȘANU. — Vineri 31 Mai 1946 pe scena Teatrului Comunal din Arad, Frații Augustin și Mihail Almașanu, dela Opera Română din Cluj, dau un concert de muzică clasică și românească, acompaniați la pian de dl. Mircea Popa prim dirijor al Operei Române din Cluj.

Cunoșcuți publicului meloman în urma succesei obținute pe scena Operei Române din Cluj și Timișoara, sperăm că și de rândul acesta vom asista la un mare spectacol.

Programul excelent alcătuit, cuprinde arti din operele: Aida, Tosca, Trubadurul, Rigoletto, etc. fiind încheiat cu doine și cântece Bănățene și Ardelenesti.

Biletele la Agenția Teatrală „Olympicon” Arad, Str. Brătianu Nr. 2—4. telefon 20—49.

La 30 Mai se reiau ședințele de Joia ale P.S.D. Arad

JOIA viitoare la orele 17, tov. dr. R. Grapini, vicepreședintele secției PSD Arad va ține prima ședință publică, în localul PSD Arad din str. Horia nr. 8, conferențând despre programul-platformă al Blocului Partidelor Democratice. Membrii și simpatizanții sunt invitați a lua parte în număr cât mai mare.

VINERI 31 MAIU 1946

TEATRUL COMUNAL

Concert Almășanu

Bilete la agenția teatrală „OLYMPIKON” str. Brătianu 2—4
Telefon Nr. 20—49.

Telefon 23—22. Repr. la 3, 4.30, 6, 7.30, 9

SAVOY

Duminica și Sărbători
matineu la 10 și 11.30

MIERCURI 29 Maiu: PREMIERA filmului maghiar

BASTARDA

Premiat cu medalie de aur, — cu:

Fényes Alice, Nagy István, dr. Hosszu Zoltan, Gregus Zoltan.

„CORSO”

Repr. 3, 5, 7 și 9. Dum. 11.30 Matineu

Advocat de divorțuri
cu Irén Zilahi

Cinema Forum

Repr. la 3, 5.30, 6, 7.30 și 9.

AZI marele film sovietic

Așa s'a călăt otelui
după romanul lui OSTROWSKI
cu V. Perest Petresko, Fedotova.

Societatea „Principele Mircea” pentru protecția copiilor din România
Filiala Arad.

CONVOACARE

În conformitate cu art. 14 și 15 din Statute și a hotărârei comitetului, se convoacă în Adunare Generală toți membrii societății pentru ziua de 18 Iunie 1946, ora 17, în sala de ședință a Primăriei Municipiului Arad.

Ordinea de zi:

1. Deschiderea adunării.
2. Raportul comitetului pe anul bugetar 1945—46, despre activitatea, Soc. dezvoltată în cursul aceluși an.
3. Raportul medicului pe anul 1945—46.
5. Descărcarea comitetului de gestiunea sa.
6. Ratificarea și votarea bugetului pe anul 1946—47.
7. Completarea comitetului.
8. Evenuale propuneri.

Arad, la 27 Mai 1946.

Președintă.

ss. V. dr. Halmăgeanu

E. Calto,
secretară

PUBLICAȚIUNE

Episcopia Ort. Română a Aradului închiriază localul pentru atelier de bijuterie din str. Barțiu 41, Meșianu 16 și localul pt. vopsitorie de mobile din casa din str. Goldiș 11, frontal spre piața Catedralei. Ofertele se primesc până la 5 Iunie. 372

SECTORUL P. S. D. MICĂLACA

CONVOACARE

Membrii PSD din sectorul VII Micălaca sunt convocați, irevocabil, la

ADUNAREA GENERALA

pe ziua de Sâmbătă, 1 Iunie 1946, orele 6 după masă, în localul partidului social-democrat din str. Dr. I. Suciu nr. 151 (restaurantul Cădoreanu), cu următoarea

ORDINE DE ZI:

1. Raportul secretariatului.
 2. Verificarea carnetelor de membru.
 3. Propuneri și interpelări.
- Totodată se precizează că în conformitate cu prevederile statutare, adunarea se va ține, indiferent de numărul membrilor prezenți.

Secretariatul

UNIVERSAL TRANSPORT

Alex. A. Glodeanu
B-dul Elisabeta 6. Tel. 24-41
Camionaj, Transportul și
Expediții

COMANDAȚI

GHIATA

la FABRICA „FLORA”
Telefon: 11-41 și 11-42
Arad, b-dul Ferdinand nr. 33

URANIA Telefon 12—32
Rep. 3, 5, 7 și 9 Dum. 9.30 și 11.30 M

AZI program dublu:

Charlie Chaplin în baie
IL ȘERIFUL RĂZBUNĂTOR
cu Tom Taylor

Cinema Forum

Repr. la 3, 5.30, 6, 7.30 și 9.

AZI marele film sovietic

Așa s'a călăt otelui
după romanul lui OSTROWSKI
cu V. Perest Petresko, Fedotova.

„CORSO”

Repr. 3, 5, 7 și 9. Dum. 11.30 Matineu

Advocat de divorțuri
cu Irén Zilahi

ROYAL Telefon 19—33
R. 3, 5, 7 și 9 în grădina Dum. 11.30 m

AZI, filmul hazului și răsului cu lacrimi

Vacanță pe Riviera
comedie franceză extraordinară

PRIN PIETELE ARADULUI | Viza livretelor militare

La braț cu primăvara, prin jungla scumpelei

Se impun măsuri pentru temperarea zelului cu care negustorii stabilesc prețurile

O raită prin piețele Aradului este propice unei adânci filosofii. Nu știu prin ce sisteme ciudate, negustorii reușesc să stabilească prețurile. Dacă proverbul spunea: „câte capete, atâtea păreri”, despre Arad se poate spune: câte pietre, atâtea prețuri. Probabil și aici e vorba de o influență a Bucureștilor, unde fenomenul se petrece conform întinderii mai mari a orașului, de cât în proporție mai întinsă. Și pe urmă — semn bun — aici încă nu s'a început aruncarea mărfii în Mureș, pentru a nu fi vândută la preț oficial. Ne e teamă că cei în drept sesizându-

Sunt curioase câteodată târtăcuțele negustorilor...

A fost destul ca să se dea de către Comisarariatul general al preșurilor un comunicat prin care zarzavaturile, ouăle și legumele sunt lăsașe la prețuri libere, pentru ca unii negustori să înțeleagă prin asta că pot cere și mai mult pe ele, decât cereau până acum.

Astfel că jungla scumpelei a mai surprins încă un sector al vieții economice, unde nici până acum nu a domnit tocmai jefinătățea.

se de acest articol nevinovat și încercând să ia măsuri, negustorii noștri vor proceda asemenea

colegilor lor din București și ne vom pomeni într-o bună zi cu plaja strandului înundată de morcovi, cartofi, țelină, pătrunjel, aruncate de cu roapte în Mureș.

Dar să revenim la oile noastre cum s'ar zice.

Prețurile pieții nu ar trebui comentate. Încercăm să facem acest lucru: 1 kg. mazăre verde 5000 lei; 1 kg. cartofi noi 5-6000 lei, o legătură de ceapă verde 3-500 lei; niște ridichi scofălcite 400 lei legătura, usturoiul verde 5-600 lei legătura; ouăle (ei, bietule Columb) 500-550 lei, ca și astă iarnă, când „găinile nu aveau ce mânca”.

Sectorul fructelor: cireșele între 3000 și 10000 lei (nu exagerăm), un kg. căpșunele 24.000 lei, 1 kg. și așa mai departe.

Dacă întrebi pe negustor de ce le vinde așa scump, odată își ia o mină acră de parcă ar fi mâncat o viață întreagă lămâi (din alea cu 4000 lei bucata) și îți înșiră firul unei povești pe care nici el nu o crede, sau pur și simplu se răstoiește: dacă vrei cumperi, dacă nu, sănătate bună”.

Numai că lucrurile nu stau așa. Legumele care sunt mâncarea săracului, sunt de dreptul speculante de negustori. Așa încât cel care s'a umflat toată iarna cu fa sole, vășind primăvara cu salată, mazăre, ceapă verde, urmează să viseze în continuare.

Târtăcuțele negustorilor trebuie să înțeleagă un lucru și anume că dacă este abundentă, nu înseamnă că trebuie să fie și speculă, fiindcă salariile sunt prea mici pentru a putea permite conșumul mazărei verzi unui muncitor. Și de aceea am ruga pe aceste hiene să raporteze prețurile puțin și la punga săracului.

Dar vom mai reveni și mâine, cu date edificatoare.

Aprovizionarea cu lemne a angajaților

ARAD. — Biroul Central al Economatelor face cunoscut:

În baza legii publicată în Monitorul Oficial nr. 107 din 9 Mai 1946, prin care patronii sunt obligați a aproviziona angajații firmelor lor cu lemne de foc, prin Economatele din care fac parte, atragem atențiunea patronilor în mod categoric ca până la data de 8 lunie, când expiră termenul de aprovizionare dat de lege, să se îngrijească de procurarea autorizațiilor necesare obținute de la Oficiul de Aprovizionare al municipiului Arad, printr'un tabel ce se va înainta acestui oficiu despre numărul angajaților, cantitatea fiind aceeași ca și în anul trecut, singura deosebire fiind că de data aceasta aprovizionarea se face prin Economate exclusiv și nu prin Cooperative.

În urma obținerii autorizației respective de la Oficiul de Apro-

MARTI:

La Arad: conting. 1933 și 934

MIERCURI:

La Arad: ctg. 1935 și 1936.

În județ: La Zerind: Satul-Nou și Luntreni; — la Curtici: Dorobanți; — la Ghioroc: comuna Ghioroc.

Concertul Emil Filip și Lenora Rovine

La 1 lunie va avea loc în sala Palatului Cultural, concertul vocal al mult apreciatului tenor EMIL FILIP, originar din județul Arad, cu concursul sopranei de coloratură Leonora Rovine.

Ambii cântăreți sunt bine cunoscuți publicului din toată țara, din audițiile dela radio București, unde sunt soliști, iar publicul arădan îi cunoaște din Oc

tombrie 1943, când au dat — tot în Palatul Cultural — cel mai reu și concert al sezonului.

Indemnăm publicul arădan să participe în număr cât mai mare, cu atât mai mult, că vor susține un fiu al județului nostru, fiind absolvent, premiant I al Academiei de Muzică și Artă dramatică din București, cântând la nenumărate concerte, iar în ultimul timp a cântat cu succes formidabil la Opera Comică din București în „Fra diavolo”.

Se vor cânta arii din: Mozart, Rossini, Delibes, Pucini, Donizeti, Massenet, A. Thomas, Verdi, Lehár, Pestalozza, apoi cântec popular suedez, cântecul italian și cântec românesc de Drăgoi, Monșia, Brădăceanu etc.

Industria Textilă Arădană

caută maeștri de filatură la care, la ringuri și la filatura de vîgogne.

Cum va fi sărbătorită Ziua Eroilor

Această zi trebuie sărbătorită de întreg poporul român și naționalitățile conlocuitoare, drept recunoștință față de eroii care și-au jertfit viața în luptă contra fascismului, în luptă pentru eliberarea popoarelor iubitoare de pace și progres.

Pentru gloria lor veșnică, anul acesta se va sărbători Ziua Eroilor după următorul program:

Între orele 8-9 și jumătate se vor oficia în toate bisericile servicii divine.

CONVOCARE

Acționarii societății Anonime de Electricitate Ghioroc-Pâncoța Jud. Arad cu onoare sunt invitați a lua parte la a XVII-a adunare generală ordinară care se va ține la 16 lunie 1946, Duminică la orele 10 în sala de ședințe a primăriei Pâncoța Jud. Arad, cu următoarea ordine de zi:

1. Constituirea Adunării Generale.

2. Raportul Consiliului de Administrație și a Comisiunii de Censori despre gestiunea anului 1945. Prezentarea bilanțului și a contului profit și pierdere încheiate la 31 Decembrie 1945.

3. Distribuția profitului net și descărcarea consiliului de administrație și a comisiei de cenzori de gestiunea anului 1945.

4. Aprobarea modificărilor cerute de autoritățile superioare la statute și la contracte de concesiune.

5. Alegerea membrilor în consiliul de administrație în locurile devinute între timp vacante.

6. Alegerea comisiei de cenzori pe anul 1946.

7. Eventuale propuneri amânate președintelui înscris cu cel puțin 8 zile înainte de adunarea generală.

Adunarea Generală decide valabil numai dacă acționarii prezenți reprezintă cel puțin jumătate din capitalul social. Dacă la prima convocare nu se adună acest număr, ședința se amână fără altă convocare pentru ziua de 23 lunie 1946 la același loc și oră, în care caz adunarea decide valabil cu orice număr de acționari prezenți.

Șirja, la 25 Aprilie 1946.

Consiliul de Administrație.

După serviciul divin din biserica Catedrală, va porni o procesiune pe străzile: Petranu, Emi nescu, Ep. Gr. Comșa și Dorobanților până la cimitirul „Pomenirea”. Aici în prezența reprezentanților tuturor confesiunilor, autorităților militare și civile precum și a publicului participant, se va face sfîntirea Troitei, ridicate în memoria Eroilor români. Vor lua cuvântul: delegatul bisericii ort. române, delegatul garnizoanei, prefectul, primarul, delegatul FND-ului și delegatul Ap. Patriotice.

Ordinea încolonării la procesiune: Muzica militară, Armata, Clerul în ornate, reprezentanții autorităților militare, civile și organizațiilor democratice, invalizii, văduvele, orfanii, delegația școlilor secundare și publicul participant.

La orele 8 și jumătate o delegație oficială formată din: reprezentanții tuturor cultelor, reprezentanții Armatei Române și Sovietice, reprezentanții autorităților civile și organizațiilor democratice vor depune o cunună de flori la Monumentul Eroilor Sovietici.

Școlile secundare și primare vor participa la solemnitatea acestei zile la cimitirul cel mai apropiat, conform reparatizărilor făcute de Inspectoratele respective.

După masă la orele 4 în sala Palatului Cultural, va avea loc un mare festival artistic închinat eroilor, organizat de Apărarea Patriotică, Sindicatele Unite, școlile secundare și primare.

La orele 5 (17) va avea loc în curtea Reg. I Rașiori o serbare hipică organizată de Divizia I Cavalerie.

În tot cursul zilei, Apărarea Patriotică organizează o colecție pe stradă cu vîgnete, pentru strângerea fondurilor destinate ridicării unui monument în cinstea Eroilor Români.

Garnizoana Română.

Prefectura Județului.

Apărarea Patriotică

Știri politicești

— Constantin Nanu, funcționar superior dela vama din Arad s'a prezentat Luni înainte de masă la Poliție și a depus o reclamație împotriva servitoarei sale, ca în lipsa lor de acasă, a împachetat toate lucrurile de valoare: haine, lenjerie și bijuterie, în valoare de 50 milioane lei și a dispărut. Servitoarea se numește Catifa Pop zisă Parneac. Organele dela Biroul judiciar au început cercetările pentru prinderea hoștei.

— Luni dimineața Iosif Perl din Arad, str. Grigorie Alexandrescu 7, a constatat cu surprindere că servitoarea Eva Lenuța, care a fost angajată înainte cu 3 zile în cursul nopții a dispărut cuscând cu ea mai multe haine, lenjerie și alte lucruri în valoare de 6 milioane lei. Păgubașul a reclamat Poliției, unde organele dela Biroul Judiciar a început cercetările.

O interesantă hotărâre din punct de vedere jurisprudențial

ARAD. — O interesantă hotărâre a dat judecătoria din localitate din punct de vedere jurisprudențial.

D. dr. Aurel Boteu, colonel medic din Arad a dat anul trecut o peche de pantaloni bărbătești pentru curățire la firma Hoszpodar. În prăvălia acestuia s'a comis însă o spargere de către necunoscuți care au golit toată prăvălia, furând hainele clienților, inclusiv pantalonii dlui dr. Boteu.

Fără să la cerere, firma nu a putut restitui pantalonii și atunci d. dr. Boteu a intentat proces la judecătoria prezinzând o despăgubire de 400.000 lei dela susmenționata firmă.

Fondul procesului a fost judecat acum și acțiunea reclamantului a fost respinsă, acesta fiind obligat să plătească și 45.000 lei cheltuieli de judecată.

Motivul a fost acela că firma nu poate fi răspunzătoare pentru cauză de furtă majoră în speță surzui care s'a comis nu din neglijența sau vîna firmei.

CONVOCARE

Adunarea generală extraordinară a Sindicatului cultivatorilor de orez din Jud. Arad va avea loc în ziua de 31 Mai 1946 ora 10 dim. în sala mare de la Primăria Municipiului Arad. Dacă la ora 10 nu se va înfrunți numărul legal de membrii, adunarea generală se va ține cu orice număr de membri la ora 10,30 în aceeași zi, la aceeași oră și același loc. Ordinea de zi: Modificarea statutelor, Examinarea deciziei de blocare a orezului apărută în Mon. Of. din 14 Mai 1946; Discuțarea situației privitoare la Canalul Morilor și Canalul Mezőhegyes; Reconstituirea procesului verbal al adunării generale din 15 Febr. 1946 și re alegerea comitetului de adm. și a com. de censozi; Autorizarea com. de adm. să hotărască afilierea Sindicatului la Sind. Cultiv. de orez din România.

Prezidenția

ULTIMA ORA

M. S. Regele a decorat pe d. dr. Petru Groza cu ordinul „Serviciul Credincios”

CONSTANȚA. — Eri cu prilejul serbării retrocedării bricului „Mircea” de către Uniunea Sovietică, României, M. S. Regele a decorat pe d. dr. Petru Groza, primul ministru al țării, cu Ordinul „Serviciului credincios” în

gradul de Colan”, pentru serviciile aduse țării.

Decretul Regelui de decorare spune că înalta distincție a fost acordată apreciind realizările guvernului pentru refacerea țării, îndeplinirea loială a condițiilor armistițiului, consolidarea po-

ziției noastre externe prin reluarea relațiilor diplomatice cu Uniunea Sovietică, Marea Britanie și Statele-Unite și raporturile cu toate țările vecine, precum și pentru consfințirea granițelor Transilvaniei prin revenirea ei în întregime României.

Recursul Antanestilor a fost respins

BUCUREȘTI. — În cursul zilei de ieri, Înlata Curte de Casație a pronunțat sentința în recursul Antanestilor. Conform hotărârii s'a pronunțat

de Secția II-a recursurile marilor crimițali de războiu au fost respinse cu excepția recursurilor condamnaților N. Mares, Dumitru Popescu și

C. Bușilă, cărora le-a fost admisă în parte motivele de recurs, asupra cărora Tribunalul Poporului se va pronunța din nou.

Rezultatele finale ale alegerilor din Cehoslovacia

PRAGA. — Rezultatul definitiv al alegerilor din Cehoslovacia a dat următoarele cifre: din totalul de 5.361.000 voturi a revenit partidului comunist 2.045.000 voturi. Locul al

doilea îl ocupă social-democrații. În Boemia și Moravia, comunistii au obținut 40 la sută din voturi, socialiștii 16 la sută, catolicii 20 la sută și socialiștii populari (partidul dui

Beneš) 24 la sută. În Slovacia, situația este complet răsturnată: partidul democrat a obținut 62 la sută din voturi, iar comunistii 30 la sută.

America a sistat ridicarea echipamentului industrial din Germania

BERLIN. — Generalul Clay a anunțat că guvernul american luând în considerare problema redresării economice a Germaniei a sistat ridicarea echipamentului industrial în con-

șul despăgubirilor de război datorate de Germania.

Până în prezent au fost distribuite în zona britanică din funcțiuni 102000 de nazisti, alți 55.000 nu mai pot ocu-

pa funcțiuni publice iar 45.000 se află în lagăre așteptând să fie judecați.

D. Stevens, președ. asoc. YMCA sosește la Arad

Miercuri 29 Mai sosește în Arad d. Frank Stevens, președintele de onoare al presei străine din România și consilier tehnic al asociației YMCA însoțit de d. Serafim Bura, delegat al oficiului de presă american și C. Zahircic, director general al asociației YMCA.

Miercuri d. a. în sala Palatului Cultural se vor da mai multe repre-

zentății cinematografice la orele 13.15 și 17 cu filmele „Nazisti atacă”, „Educația Tinerețului în America” și „Toscana” precum și jurnale americane. Prezentarea: d. Frank Stevens.

Invitațiile se pot ridica dela sediul asociației str. Metianu 16. (palatul Bisericii ortodoxe) și la Palatul Cultural la ora spectacolelor.

Rezultatele alegerilor comunale din Turcia

ANKARA. — Duminică au avut loc în Turcia alegeri comunale. Conform știrilor transmise de corespondenții de presă, candidații partidului popular republican au fost aleși pretutindeni. Partidul democrat și partidul renașterii naționale susțin că în cursul alegerilor au fost comise nereguli.

Partidul democrat nu a participat la alegeri iar partidul renașterii naționale s'a retras Duminică dimi-

neața din alegeri după ce convenise să candideze.

D. Gouin despre referendum-ul din 5 Mai

LILLE. — D. Felix Gouin, președintele consiliului de miniștri al Franței, a vorbit ieri la o adunare socialistă ținută la Lille. Cu acest prilej, dsa a spus că nimeni nu a susținut că proiectul de constituție, supus referendumului dela 5 Mai,

Acord comercial turco-suedez

ANKARA. Acordul comercial turco-suedez încheiat în 1941 a fost prelungit. Turcia va exporta în Suedia fructe conservate, vin și tutun, și va importa din Suedia mașini, cherestea și hârtie.

Un furt în valoare de 10.000.000 lei

— Ioan Golcea funcționar la Primărie, eri după masă pe la orele 5, când s'a dus acasă, a constatat că cineva cu ajutorul cheilor false, a intrat în locuința sa și de acolo iau furat diferite haine și lenjerie în valoare de 10 milioane lei. S'a anunțat cazul la Poliție, unde s'au luat cuvenitele măsuri pentru descoperirea și arestarea autorului furtului.